

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXIV. évfolyam

Szubotica, HÉTFŐ 1923. július 16.

189. szám

M megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt
TELEFON SZÁM: Kiadóhivatal 8-58, Szerkesztőség 5-10

Előfizetési ár negyedévre 135 dinár

SZERKESZTŐSÉG: Kralja Alexandra-utca 4 szám alatt
Irádóhivatal: Kralja Alexandra-utca 1 (Lolbach-palota)

A Radics-párt a vajdasági magyarság ellen

A blokk a vajdasági magyarérmű tisztviselők elbocsátását követelte — Rajics Balázs nyilatkozata a „madjaron”-ok elbocsátásáról — Radics újra harcot hirdet

Radics publikálta a zagrebi jegyzőkönyvet

A politikában Radics István vasárnap ismét új szenzációval szolgált: beváltotta az utóbbi hetekben ismételt hangoztatott fenyegetését és a zagrebi lapokban nyilvánosságra hozta a radikális pártnak a föderalista blokk megbízottjaival április 13-án Zagrebban kötött megegyezésének jegyzőkönyvét. Hír szerint a jegyzőkönyv publikálása a klerikálisok és muzulmánok előzetes hozzájárulása nélkül történt, úgy hogy Radics eme ténykedése könnyen ellentéteket idézhet elő a blokkban tömörült pártok között.

A jegyzőkönyv szövege a következő:

Jegyzőkönyv,

felvétel 1923 április 13-án, a nemzeti radikális párt képviselői, a horvát és szlovén nemzetek képviselői és a jugoszláv muzulmán szervezetek képviselői között a Horvát Köztársasági Parasztpárt helyiségében. Jelen vannak: a nemzeti radikális párt részéről Gyuricsics Márko, a képviselői klub elnöke és Janyics Vojisláv, a főbizottság titkára; a Horvát Köztársasági Parasztpárt részéről Radics István elnök, dr. Macsek alelnök és Kosutics István dr; a szlovén néppárt (klerikális párt) részéről Brez Janko képviselő és Szmodelj Franjo főszerkesztő; a muzulmánok képviselőiben dr. Spaho Mehmed, Halid beg Hrasznica és Hamszulia Aalovics; a bunyevácok részéről Rajics Balázs.

A mai politikai és parlamentáris helyzet alapos megtárgyalása után a fent nevezett megbízottak a következőkben egyeztek meg:

A megegyezésnek előfeltétele az uralom és a közigazgatás megváltoztatása Horvátországban, Szlovéniában és Bosznia-Hercegovinában.

A Horvátországnak tett engedmények.

A nemzeti radikális pártnak tettekkel kell bizonyítani, hogy az egymás közötti viszony szabályozásának egyetlen kérdését sem gondolja erőszakkal megoldani.

Horvátország számára a következőkre van szükség:

1. Összehívandók a községi tanácsok, hogy az előjárókat

és tisztviselőket a törvény alapján megválasszák és a választás ne rendelet alapján történjék.

2. Amnesztia valamennyi politikai és katonai politikai elítélteknek.

3. A Bosznia-Hercegovina és Dalmácia népe részére összegyűjtött élelem kiosztása.

4. Az összes osztrák császári pátensek hatályon kívül helyezendők. Ezentúl senkit sem lehet a pátensok alapján elítélni.

5. A községi vagyonokról szóló törvény teljes végrehajtása és a vagyonok azonnali átadása a választások után hivatalba lépő funkcionáriusok kezébe.

6. A helytartó és főispánok kinevezése a Horvát Községi Parasztpárt vezetőivel való megegyezés alapján eszközendő.

7. A csendőrségnek semmiféle önálló közigazgatási, pénzügyi hatásköre nincs, hanem csak az egyes illetékes hivatalok mellett csak mint asszisztáló szerepelhet.

8. Az elbocsátott, nyugdíjazott és áthelyezett tanítók és tanárok visszahelyezendők hivatalukba.

A Vajdaságra nézve.

amennyiben ott ugyanezek a visszasságok állnak fenn, mint Horvátországban, ugyanazokat a rendszabályokat kell alkalmazni a viszonyok megjavítására. Főképpen azonban minden fontosabb állásból el kell távolítani a kifejezetten magyar érmű (madjaron) tisztviselőket.

Szlovénia

számára négy pontban,

Bosznia

számára nyolc pontban állapítja meg a jegyzőkönyv mindazokat a követeléseket, amelyeket a radikális pártnak teljesítenie kell. A szlovén követelések között szerepel az összes terrorista szervezetek elsősorban az »Orjuna« feloszlátása is.

Végül feltétlenül el kell tekinteni úgy Horvátország, mint Szlovénia és Bosznia-Hercegovina közigazgatási teldarabolásától.

Ezzel szemben

a blokk koncesszióit,

melyeket a radikálisok követelnek, a következők:

A blokkban egyesült három párt lehetővé fogja tenni a parlamentben a szkupstina ideiglenes elnökségének megválasztását és a homogén radikális kormány megalakítását. Ugyancsak lehetővé fogja tenni a blokk a parlament igazolóbizottságában az összes mandátumok verifikálását.

»A magyar érmű tisztviselők«

A nyilvánosságra hozott jegyzőkönyv tartalma nagy meglepetést idézett elő, mert annak több pontjáról eddig sejtelve sem volt a közvéleménynek. A Vajdaságban viszont az a rész kellett feltűnést, amely az itteni »madjaron« (magyar érmű) főbb tisztviselők elbocsátását teszi a radikális kormány kötelességévé. Ezt a követelést nem magyararazák meg egyrészt az eddigi tapasztalatok, mert a Vajdaságban, a hivatalokból, az impérium átvétele után azonnal elbocsátották a magyar tisztviselőket és a »magyar érmű« legfeljebb abban nyilvánulhatott meg, ha az egyes — sajnos, csekély számú — köztisztviselők az alkotmány és a törvények alapján a magyar és más nemzetiségű lakosságot egyenlő elbánásban részesítették a szláv lakossággal. Annál nagyobb feltűnést keltett a nagyobb feltűnést keltett tehát a Vajdaságra vonatkozó megegyezés szövege, mert a jegyzőkönyv szerint a megállapodásoknál jelen volt a bunyevác párt képviselője, Rajics Balázs subotici plébános is.

A megegyezés napján Radics István éppen a Bácsme gyei Napló számára adott nyilatkozatában jelentette ki, hogy a blokk a tárgyalások folyamán figyelembe vette a nemzetiségek helyzetét és a vajdasági nemzetiségek ügyében éppen Rajics Balázs képviselő tett előterjesztést. Értelhető tehát a meglepetés, amelyet a megegyezésnek a magyarság érdekeivel éppen ellenkező értelmű megszóvegezése a Vajdaságban keltett.

Rajics Balázs nyilatkozata

A megegyezésnek a Vajdaságra vonatkozó szakasza és a követelt tisztviselő elbocsátás ügyében kérdést intéztünk Rajics Balázshoz, a bunyevác párt subo-

ticali képviselőjéhez, aki munkatársunknak a következőket mondotta:

— A jegyzőkönyv publikálásáról csak most, az önök közléséből értesülök és arról előzetesen sem volt tudomásom. Így nem ismerem azt a szöveget sem, amelyet a lapok közölnek. Mindamelllett kijelenthetem, hogy a zagrebi tárgyalások során nem volt szó magyarérmű tisztviselőkről vagy azok elbocsátásáról. A vajdasági viszonyokról és a Vajdaságra vonatkozó kívánásokról valóban én tárgyaltam a radikális párt képviselőivel. Ez alkalommal felemlítettem, hogy van egy magasállású állami funkcionárius a Vajdaságban, aki a felszabadulás előtt illdözte a bunyevácokat és szlávokat, magyarnak vallotta magát és a magyar kormányzat érdekeit képviselte. Ez az ember most a kormány bizalmából magas vezetőállást tölt be és exponált szlavofilnek vallja magát. Ennek az egy embernek az eltávolítását kértém, amit a radikálisok meg is ígértek, sőt ígéretet tettek arra is, hogy hasonló átvedlett embereket többé nem neveznek ki magas bizalmi állásba.

— Mindenesetre meglep az, hogy ez a követelés belekerült a jegyzőkönyvbe, mert — ismédem — csak egy tisztviselő elbocsátását kívántuk. A »madjaron« szó is körülbelül azt jelenti, hogy »a magyarokhoz átpártolt«, tehát olyan ember, aki a szláv ságot elhagyta, nem pedig azt, hogy olyan tisztviselő elbocsátását kívántuk, aki a magyar lakossággal is jó barátságban van.

— A Vajdaságra vonatkozó követeléseket különben is magam fogalmaztam meg és ennek alapján készítették el a jegyzőkönyvet. A fentebb említett kívánás azonban nem volt benne az én szóvegezemben és azt, úgy látszik, utólag irták a jegyzőkönyvbe. A jegyzőkönyvet magam nem láttam és nem tudtam, hogy ez a mondat is benne van a megegyezés szövegében.

Beograd a horvátok Bastilleja

Zagrebból jelentik: Julius 14-ikén, Bastille bevételének évfordulóján Zagrebban tartott emlékülünnepe lyen, Radics István beszédet mondott, amelyben többek között kijelentette, hogy Beograd és Zágreb között minden kapcsolatot megszakadt.

— Az új választásokat — mondotta Radics — szeptemberben meg kell tartani. A harc, a horvát és szlovén nép között egyrészt és Beograd között a másik részről — csak most kezdődik. Beograd a Bastille, amely ellen a horvát nép mindaddig

harcolni fog, amíg le nem győzi. Kijelentette Radics, hogy tudomása van arról, hogy az utolsó gyűléseken őt meg akarták gyilkolni és ezért nem ment el a gyűlésekre. A szkupstinába nem akar elmenni, mert ha elmenne, akkor az egész szkupstina a levegőbe repülne. Ő erről már Scotus Viatorral is beszélt és fejezte be beszédét — ha Isten is akarja, akkor a megegyezésnek ilyen eltaktikázása után meg fog kezdődni a harc a horvát és szerb nemzet között.

Radics egyébként — mint Zagrebből jelentik — szombaton pártjának vezetőtagjaival hosszabb értekezletet tartott, amelynek határozatait azonban titokban tartják.

Az országos szlovák párt nem csatlakozott a radikálisokhoz

A beográdi deputáció a petrováci szlovákok egyéni akciója volt

Novisadról jelentik: Néhány nappal ezelőtt — mint a *Bácsmegyei Napló* megírta — a vajdasági szlovákok küldöttséget menesztettek Pasic miniszterelnökhöz és felajánlották a radikális pártnak támogatásukat. A deputációnak, mint most kiderül, nem volt felhatalmazása arra, hogy a szlovákok összességének nevében lépjen fel; erre vonatkozólag dr. Micsdtek Lajos, a szlovák-párt elnöke a következőket mondotta tudósítónknak:

— Az a küldöttség, amelyik Pasicnál járt, minden felhatalmazás nélkül utazott Beogradba, a párt főbizottsága nem is tudott erről, noha egyedül a főbizottság volna hivatott arra, hogy ilyen ügyekben határozzon és eljárjon. Az egész küldöttségjárás és csatlakozási kísérlet a petrováci szlovákok egyéni akciója volt. Egyébként a történetek miatt lemondok a párt elnöki tiszttségéről, mert nem tudok abba belenyugodni, hogy egyes helyi pártok teljesen önhatalmul intézkedjenek az országos párt nevében.

Kémkedéssel vádolják

a Galliard által leleplezett zagrebi habsburgistákat

A katonai hatóságok vezetik a nyomozást

Zagrebből jelentik: A Galliard hazatérésevel kapcsolatban eszközölt letartóztatásokat Zagrebban összefüggésbe hozzák egy jól szervezett kémkedéssel Olaszország, Magyarország és Bulgária javára, amelynek állítólag az lett volna a célja, hogy alkalmas pillanatban váratlanul fegyveres támadást intézzenek az SHS. királyság ellen. Galliard szerint ennek a mozgalomnak az élén Spahipasics Szuzejmán, egy Zagrebban közismert szédelő állt, aki a külföldön állandóan Siri herceg néven szerepelt. Spanipasicsot a feljelentés alapján szombaton letartóztatták.

A kémkedési ügybe bele van még keverve több közismert és előkelő zagrebi személyiség is, akiknek neve Sufflai tanár kémkedési afférből már ismeretes. Ezek közül most több személyt letartóztattak. A nyomozást és a letartóztatásokat a katonai hatóság végzi a rendőrség segítségével.

A nyomozás anyagát egyelőre a legszigorúbb titokban tartják. A vizsgálat miatt Zagreba utazott a vezérkarnak és hadügyminiszteriumnak egy-egy kiküldöttje is.

Urbani rendőrfőnök kommunikét

Feloszlatnak három betegsegélyző-pénztárt

Megszűnnek a zombori, vrsaci és zemuni kerületi pénztárak

A zagrebi központi munkásbiztosító hivatal július 12-ikén tartott igazgatósági ülésén elhatározta a zombori, vrsaci és zemuni kerületi munkásbiztosító hivatalok feloszlatását. A három kerület hatáskörébe tartozó ügyeket a subotica-i és novisadi pénztárak ügykörébe fogják beosztani. A kerületi pénztár feloszlatása mindhárom városban, különösen azonban Zomborban nagy megütközést keltett, nemcsak az érdekelt munkások és munkaadók, hanem a városi vezető hatóságok körében is. A zomboriak ebben az intézkedésben is egyik láncszemét látják annak a tervnek, amely Zombornak, az egykor virágzó megyeszékhelynek teljes visszafejlesztését célozza, ami a vármegyeház áthelyezésével vette kezdetét. A zombori vármegyei gazdasági hivatal egyik tekintélyes munkaadó tagja, továbbá a munkásszervezetek egyik vezetője kijelentette munkatársunk előtt, hogy ez az intézkedés teljesen váratlanul érte úgy a munkásokat, mint a munkaadókat:

— Több ízben tapasztaltuk — mondották — hogy a zagrebi munkásbiztosító központot nagyon kevés szociális érdekes vezetői határozataiban, különösen a munkások segélyezésének kielégítésében. Ugy látszik, hogy ugyanez az antiszo-

adott ki, amelyben megcáfolja azt, hogy Galliardal beszélt, vagy hogy bárkit is letartóztatott. A kommuniké szerint a letartóztatásokat a katonai hatóságok rendelkezésére eszközölték.

ciális elv vezette őket a felosztató határozat tekintetében is. Annál inkább méltánytalan és sérelmes ez a határozat, mert a zombori pénztár az 1891-ik év óta áll fenn és a múltban az érdekeltek teljes melegegedésére működött. Hogy mi szükség volt ennek a harminckét év óta fennálló intézménynek a felosztására, arról sejtelmünk sincs.

Természetes, hogy minden lehető el fogunk követni, hogy e rendelkezés visszavonását kieszközöljük s ezért első sorban összefogjuk hívní a helyi igazgatóságot, hogy tiltakozzék a felosztás ellen. Összehívjuk ezenkívül a somborigazdasági és ipari testületeket is, amelyeknek erőteljes támogatására számítunk akciónkban.

Informátoraink kijelentették végül, hogy egyes érdekelt tényezők körében az a terv merült fel, hogy a felosztás esetén megtagadják a betegsegélyzőpénztári járulékok fizetését. Ezt a tervet azonban egyelőre nem valósítják meg, mert biznak abban, hogy a szociálpolitikai minisztérium a somborigazdasági köré — akik ezt a kérelmet küldöttésgileg akarják a miniszter elé terjeszteni — előreláthatólag meg fogja semmisíteni a zagrebi pénztári központ felosztató határozatát.

Öngyilkosság a rendőrségen

Leugrott a városháza második emeletéről egy subotica-i urileány

Szombaton éjjel háromnegyed egy órakor a rendőrség lépcsőházának második emeleti korlátján keresztülvetette magát Beck Ilona tizenhat esztendőös subotica-i urileány, akit Alesin Pál szolgálatot teljesítő rendőr éppen a harmadik emeleti rendőrségi fogdába kísért fel. A fiatal leány, összetört tagokkal terült el a lépcsőház udvarának keramit-kockáin, ahonnan eszméletlen állapotban szállították el a városi kórházba az időközben értesített mentők.

Találka a vasúti parkban

Beck Ilonát a 31-es rendőr szokásos körútja alkalmával éjfél után állította elő a vasúti parkban, ahol egy önkéntes társaságában foglalt helyet az egyik padon. A rendőr bebiséte a leányt a főkapitányságra, ahol kihallgatása után megindították csavargásért az eljárást ellene.

Kihallgatása során elmondotta Beck Ilona, hogy szombat délután Palicson volt egy barátnője társaságában. Este hét óra tájban tértek vissza a városba. A Beograd-szálló előtt elváltak és nemsokára találkozott egy önkéntessel, aki régi ismerőse. Az önkéntessel sokáig sétáltak, kimentek a városligetbe, majd visszatertek a városba, együtt megvacsoráztak és azután kísérték a vasúti parkba, ahol leültek az egyik padra. A leány tagadta kihallgatása alkalmával, hogy a rendőr tulságosan bizalmas helyzetben találta volna őt udvarlójával.

Halálugrás

A kihallgatása után a rendőr kézenfogva vezette fel Beck Ilonát a rendőrségi fogdába. Amikor a második emeletre értek, a leány kirántotta kezét a rendőrből, hátraugrott és keresztülvetette magát a korlátan. A rendőr utánna kapott, megragadta szoknyáját, a leány pedig a rendőr gumibotjába kapaszkodott és így lebegett néhány pillanattig a mélység felett. A rendőr megkísérelte visszamelni, de egyensúlyát veszítette és

csaknem utánna esett. Önkéntelenül a korlátba kapaszkodott és így elengedte a leány ruháját. A leány nem bírta magát fentartani a gumibotba kapaszkodva és lezuhant a földszintre.

A rendőr azonnal értesítette az őrszobát, ahonnan telefonáltak a mentőkért. Időközben megérkeztek a rendőrségre Karakasevics Gábor rendőrkapitány valamint dr. Plavics Koszta, dr. Osztrogonac és dr. Mezei Izsó hatóságú orvosok, akik megvizsgálták az eszméletlenül ceterült leányt. Beck Ilona a zuhanáskor lábaira esett és balkarja eltört. A mentők beszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették. Állapota életveszélyes.

Ahol a tragédia kezdődött

Beck Ilona családja a Czorda Bodoz utca 44. sz. alatt laknak, szegényes udvari lakásban, amelynek egyik szobáját albérletbe adják és ebből él a család. A leány apja ezelőtt négy évvel meghalt Budapesten, állítólag öngyilkosságot követett el, halálának körülményeiről sohasem tudott meg bővebbet Szuboticán tartózkodó családja. Az apa halála után a leány egyedül maradt az anyjával. Egy-két évvel ezelőtt, a hiányos szülői nevelés következtében a fiatal leány mind több szabadságot követelt magának, így megtörtént, hogy gyakran egész éjszakákat távol maradt lakásáról. Ezelőtt egy héttel ismét elment hazulról és azóta nem tért többé vissza. Anyja, aki lassanként hozzászokott leánya beteg természetéhez, nem is kereste és egyáltalán nem törődött vele. Hogy hol lakott az utolsó héten a leány, azt nem sikerült megtudni, mert még a rendőrségi kihallgatás alkalmával sem akarta elárulni.

A leány édesanyját vasárnap délután felkerestük lakásán, azonban nem tartózkodott odahaza. A házbeliiek szerint még vasárnap délután eltávozott lakásáról és azóta

nem jelentkezett. A szomszédok állításai szerint, anya és leánya között napirenden voltak a veszekedések. Az anya nem akarta elengedni leányát sehova sem, mire a leány rendszerint megszökött és csak reggel került haza. Az anyja mindent elkövetett, hogy rossz utról visszatérítse a leányt, azonban, amikor látta, hogy ez nem sikerül, abba hagyta a verést, könyörgést, nem törődött a leányával, aki ettől kezdve teljesen tetszése szerint élt.

A 31-es rendőr a katasztrófáról

A 31-es rendőrt, aki Beck Ilonát előállította, az Alexandrova utcai posztján találtuk meg. Ugyanott teljesített szolgálatot, ahol előző éjjel volt szolgálatban. Elmondotta, hogy a rendőrök, akik a Petar király park közelében tartanak szolgálatot, éjszakánként gyakran körülsetálnak a parkban, ahol minden alkalommal, de különösen vasárnapokon találnak pásztoróázó szerelmeseket, akiket azután előállítanak. A férfiakat elengedik, a leányt pedig felkísérik a rendőrségre, ahol eljárást indítanak ellenük.

Szombat éjjel is — mondotta — rendes körutamat végeztem, amikor az egyik, legsötétebb helyen levő pad felől zörejt hallottam. Lassan haladtam a pad irányába, észrevétlenül jutottam egész közel hozzá, hol aztán gyufát gyújtottam. A padon ülő kisasszony és a katona nem vették észre közeledésem és csak akkor tudták meg hogy baj van, amikor sercent a gyufa. Nem szólt egyikük sem semmit. A katona azonnal elment, a kisasszony pedig kis idő múlva az kérdezte:

— Mit csinál most velem?

— Semmit, mondottam, jöjjön velem az őrszobára.

En veztettem fel a fogházba is, de nem kerültünk fel a harmadik emeletre, mert a kisasszony hirtelen leugrott. Majdnem én is utánna kerültem, amikor feléje kaptam.

Tizenöt dollár

— Nagy Jancsi életéről

A kis hegedűművész utóda: Nagy Pista

(Budapesti tudósítónktól.) Több hónappal ezelőtt történt, hogy egy borzalmas szerencsétlenség kioltotta Nagy Jancsi életét. A fiatal hegedűművész nagy tehetsége éppen abban az időpontban volt kibontakozóban, amikor a végzetes autóval összehozta a kegyetlen sors és megfosztotta az emberiséget a század egyik legnagyobb zenei zsenijétől. Nagy Jancsi méltatása ma már a zenetörténelemre tartozik, ezen a helyen nem is az ő kivételes talentumáról akarunk beszélni, hanem arról a kicsinyes polgári perről, ami most folyik, mint a borzalmas autóbalesés epilógusa.

A fiatal subotica-i hegedűművészt egy Kardos Ferenc nevű amerikai magyar ember utója ütötte el. Kardos, illetve Kardos soffőrje ellen megindult az eljárás, miután azonban a vizsgálat azt állapította meg, hogy a vétkes soffört mulasztás nem terheli, a bünygyi eljárás befejeződött. Kardos annak idején nagyhangú kijelentéseket tett a lapokban, hogy Nagy Jancsi szüleinek illő kártérítést fog adni és most már ilyen irányban indultak meg a tárgyalások. Nagy Jancsi apjának jogi képviselője, dr. Zsembery István folytatta a tárgyalásokat Kardos megbízottaival, akik kétszáz ezer magyar koronát, tehát nevétségesen csekély összeget ajánlottak föl. Zsembery természetesen keveselte ezt az összeget és ennél fogva ez az ügy még ma sincs elintézve. A héten újból megindultak az egyeztetések, de Kardosék még csak arra sem kaphatják, hogy valorizálják a télen felajánlott 200.000 koronát, ami ma

700—800.000 koronának — 65 békekoronának — felel meg, hanem mai árfolyamon akarják kifizetni.

Kétszáz ezer koronát 15 dollárért lehet kapni Budapesten. Ennyit ajánl fel vérdíjjul egy vagyonos amerikai magyar Nagy Jancsiért. A kis hegedűművészt nem lehet pénzzel elfeledtetni. Hiába adna ő milliókat dollárban, Nagy Jancsi szüleinek nem tudja visszaadni a nagyreményű ifjú művészt, egy kornak büszkeségét. Hogy mégis a család jogi képviselője ragaszkodik egy nagyobb összegű kártérítéshez, ennek más oka van. Nagy Jancsinak Suboticán él egy kis öccse, Nagy Pisti. Ez a Nagy Pisti, — a beavatottak szerint, — zenei kvalitásokban és östehetségben vetekszik nagynevű bátyjával. Budapesti munkatársunk beszélt Rados Dezsővel, Nagy Jancsi első tanárával, aki megvizsgálta a kis fiu tehetségét. Rados kijelentette, hogy szakszerű és gondos oktatás mellett Nagy Pisti a nyomdokaiba fog lépni a bátyjának, mert már most a tehetségnek bámulatos szimptomái mutatkoznak rajta. Erre kell a pénz. Nagy István tanítatására, aki Suboticáról elindulva, talán még beválthatja azokat az ígéreteket, amelyekkel Nagy Jancsi önhibáján kívül adós maradt.

A pélmonostori jogrend

Opacsics újra hallat magáról

Még el sem simultak azok a botrányok, amelyeket a Bácsme gyei Napló tárt a nyilvánosság elé, a pélmonostori jegyző Opacsics Jövő újra hallat magáról.

Artatlan embereket idéz maga elé és azzal vádolja meg őket, hogy ők adták adatokat a vele foglalkozó cikkhez. A beidézetteknek természetesen semmi részük nem volt a cikk megjelenésében, csak az, hogy a falu egész népével együtt ujjongó örömmel fogadták a Bácsme gyei Napló védelmét.

Opacsics most azzal fenyegetőzik, hogy ártatlan falusi lakósságon súlyosan fogja megtorolni ügyeinek a nyilvánosság előtt való ismertetését.

A legérdekesebb mindenesetre az, hogy még most is hivatalában van és büntetlenül folytatja tovább működését.

Panaszok

a baranyai szerb menekültek ellen A kő izbegnicák

Baranyának különös elemei az izbegnicák. Azokhoz tartoznak, akik sehogysem képesek belesimulni a törvényes rend kereteibe. Még ma is privilégiumokat anagálnak maguknak s nem törődnek egyetlen hatósággal sem.

Kő baranyai kistalu, lakói kivétel nélkül magyarok és béketűrők. A faluban ezt a fennálló békét és rendet sikerült az izbegnicáknak alaposan megbontani. Nap-nap után botrányokat rendeznek és alaposan felforgatják a kis falu nyugalalmát.

Megirtuk már, hogy minden izbegnica tiz hold földet kapott és a falusi gazdához szállásolták őket el anélkül, hogy ezért fizetnének valamit. Az izbegnicák ezzel nem elégednek meg. A gazdától állandó ellenszolgáltatás nélküli támogatást követelnek.

Az izbegnicák közül többen a tizhold adómentes földjüket bérbeadják, a bérlő megfizeti a bért s a gazdasági év végén a tulajdonos learatja és elviszi a termést.

Az izbegnicák kimennek a rétekre és elhordják a magyar gazdák szénáját. A gazdák panaszai eddig orvoslás nélkül maradtak.

A legnagyobb mezei munka idején gazdákat lovák átadására kényszeri-

tik. Ha a gazdák ellenszegülnek, az izbegnicák karhatalmat is haphatnak. Az utolsó fél évben több mint négyszáz ilyen fuvart vettek igénybe az izbegnicák magánügyben és minden ellenszolgáltatás nélkül.

A gazdák a súlyos szolgáltatás ellen sokszor erőlyesen tiltakoztak már, de hiába.

Ezeket az állandó panaszokat most a

Kragujevácban felrobbant egy municióraktár

Emberéletben nem esett kár

Vasárnap délután 3 óra 7 perckor Kragujevác várost, ahol a pirotechnikai intézet és az arsenál van, óriási robbanás rázkódtatta meg. A robbanás nyomán betört ablakok csörömpölésétől s sirás és segélykiáltás zajától lett hangos a város. A házakból az emberek ijedten menekültek a város főtere felé. Azonban itt is robbanások zaja fogadta a menekülőket. A főtéren lévő Srpski Kraji kávéház előtt gránát robbant fel s a város több pontjáról hallatszott ugyanakkor gránátrobbanás.

A minduntalan megisméltendő robbanások központja a pirotechnikai intézet irányában volt, a lakósságot páni félelem fogta el, az emberek az országutakra menekültek s ijedt arccal nézték a pusztulásra ítélt várost. — A pirotechnikai inrészben ugyanis rengeteg mennyiségű robbanóanyag van felhalmozva s ha ott robbanás tör ki, az egész környék elpusztul.

A német jóvátételi szállítások módozatai

Beográdból jelentik: Markovics Lázár igazságügyminiszter ismertette a sajtó képviselői előtt azokat a kormányintézkedéseket, amelyeket a német jóvátételi szállítások ügyében tettek. Kijelentette a miniszter, hogy a jóvátételi elszámolásokat ezentul a Bemelmann-Cunze rendszer alapján fogják végezni. A kormány már ratifikálta is azt a megegyezést, amit Cunzenémet államtitkárral kötött meg.

A kormány elhatározta, hogy csak a minisztertanács jóváhagyásával lehet ezentul jóvátételi megrendeléseket eszközölni. Magánszemélyek rendelkezései tekintetében úgy határoztak, hogy ilyen rendelkezések harminc millió arany márkát kitevő összegig terjedhetnek a jóvátétel számlájára, azzal a feltétellel, hogy a szállítmányok csak az 1924 évi kontingens terheire irhatók. A harminc millió értékű szállítmányokból 12 millió földmívelésügyi, 12 millió gyáripari és 6 millió kisipari árucikk kell hogy legyen.

A kormány emellett öt millió hitelt biztosít a kormány állami tisztviselők és katonatisztek részére, jóvátételi megrendelésekre. Ezeket a megrendeléseket csak a hadikárpótló bizottság útján lehet eszközölni.

Jól bevezetett, elsőrangú novisadi
GABONAÜGYNÖKSÉG
és **BIZOMÁNYI ÜZLET**
MEGBIZHATÓ
BIZOMÁNYOSOKAT
KERES

terményvásárláshoz korlátozott meghatalmazással. Ajánlatok „Bizományos” jellegre „Reklam” hirdetőirodába, Novisad, Jevrejska ul. 11. sz. küldendők.

következő eset tetézte be. Papp Józsefné kő lakos kért megindokolva azt kérte, hogy a házában levő izbegnicát helyezék el tőle.

A hatóság helyt adott a kérésnek és záros határidőn belül elrendelte a kiköltöztetést. Az izbegnica nem engedelmesskedett a hatóság rendelkezésének. Az asszonyt agyonveréssel fenyegette meg. A hatósági intézkedés végrehajthatatlan.

Délután 6 óráig tartott a kragujeváciak rémülete és halálfélelme, akkor megszűntek a robbanások és a lakosság visszamerészkedett házaiba. Kiderült, hogy nem az arsenál robbant fel, hanem az arsenál felé vezető uton egy raktárban a kiselezett munició.

Ezt a municiót, amely között három akna is volt, mostanában akarták elszállítani.

Hogy mi okozta a robbanást, még nem állapították meg. A felsőbb raktárban levő gránátok szétszórtak a városban, azonban kárt csak az arsenál műhelyében okozott. Az itt levő katonák ébersége és bátorsága azonban megakadályozta a tűzterjedését.

Az anyagi kár igen nagy. Emberéletben azonban nem esett kár, mindössze három könnyebb sebesülés történt.

A kormány vizsgálóbizottságot küldött Kragujevácbá.

HIREK

— **Mariora királyné hazaérkezett Bukarestből.** Beográdból jelentik: Mariora királyné vasárnap délután fél háromkor Budapestre az udvari vonattal visszaérkezett Beogradba. A királyné a beogradi pályaudvaron Sándor-király hadsegéde kíséretében várta.

— **A B. B. B. osztály főnöke Suboticán.** Alexijevics Mita államtitkár a belügyminisztérium B. B. B. osztályának főnöke Radonics Jován suboticiai radikális képviselő társaságában vasárnap délelőtt hivatalos ügyben Suboticára érkezett. Az államtitkár — aki előreláthatólag két napig marad Suboticán — a pályaudvaron Pletikoszics András dr. főispán fogadta.

— **Nincs megegyezés a radikális pártban.** A kormány szombaton éjszaka tartott minisztertanácsán elhatározta, hogy a radikális párt egy részének tiltakozása ellenére fenntartja a tisztviselők és katonatisztek fizetésének felemelésére vonatkozó javaslatát. Az e kérdés elintézésére kiküldött tizenegy tagu pártbizottság nem tudott megegyezésre jutni és ezért elhatározta, hogy annak rendezését a párt plénumára bízza. E tárgyban hétfő délelőtt tizenegy órára összehívták a radikális párt ülését, amely a párt földmívelő tagjainak ellenzéki magatartása miatt igen viharosnak ígérkezik.

— **Erdélyben nyaral a román királyi pár.** Bukarestből jelentik: Mária román királynő július 15-én Tzovátára érkezett, ahol a nyarat fogja tölteni. Ott tartózkodása alatt meglátogatja Ferdinánd román királyt aki rövidebb ideig szintén Szovátán óhajt nyaralni.

— **Az első női színigazgató.** Kolozsvárról jelentik: A romániai magyar színház-koncessziók ügyében most fog dönteni a kormány. Az aradi színházat előreláthatólag Szendrey Mihály kapja meg, a marosvásárhelyi színházra Bordás Rózsit ajánlja a marosvásárhelyi színház. A Szinészegyesület Bordás Rózsit ajánlja a marosvásárhelyi színház igazgatójává. Ő lenne az első magyar női színigazgató.

— **Lasker vezet a mährisch-ostraui sakkversenyen.** A sakkverseny tizenegyedik fordulóján Grünfeld nyert Walter ellen, Tarrasch dr. nyert Spielmann ellen, Bogolyubov nyert Selesniev ellen, Pokorny Hromodka ellen. Eldöntetlen maradt a Lasker—Rubinstein, valamint az Euve—Tartakover-játszma. Függetlenül maradt a Réti—Wolff-parti. A vezetőmesterek állása a következő: Lasker 8 és fél, Réti 7 (1), Grünfeld 7 és fél, Tartakover 7, Selesniev 6 és fél, Euve 6, Bogolyubov és Spielmann 5 és fél, Rubinstein 4 és fél, Tarrasch és Hromodka 3 és fél, Wolff 3 (2), Pokorny 2 és fél, Walter 2 (1).

— **Szerencsétlenség gabonahordás közben.** Petrovoszeléről jelentik: Serecs Mátyas gazdának a bérese Füstös János, gabonahordás közben oly szerencsétlenül esett le a kocsi, hogy a buzával megterhelt kocsit mindkét kereke keresztül ment rajta. A kerekek koponyáját teljesen szétroncsolták, úgy hogy Füstös azonnal meghalt. A helyszínen meg-ejtett bírói vizsgálat szerint a szerencsétlenséget a béres vigyázatlansága okozta. A gazdát meg fogják büntetni, mert a cselédjét baleset ellen nem biztosította.

— **Diákforradalom Temesváron.** A temesvári felsőiparisiskolában szombaton reggel megdöbbentő események játszódtak le. Az intézet harmadik osztályának növendékei zugolódni kezdtek műhelyfőnökük, Schöbel Károly mérnök ellen, akit azzal vádoltak, hogy igazságtalanul elrontotta bizonyítványukat. A diákok a tanár ellen panaszt emeltek a főigazgatónál is, aki elrendelte a vizsgálatot. Mikor a bepanaszolt tanár a tanulók közé ment, a növendékek megtámadták és súlyosan inzultáltak. Először összevissza boxolták, majd kövel megdobálták, annyira, hogy az erősen megsérült embert a mentőknek kórházba kellett szállítani. A diákok ellen megindult a vizsgálat.

— **Egy angol asszony vadászexpedíciót vezet Afrikába.** A londoni állatkert egyik legtrikább nevezetessége volt egy szépen kifejlesztett okapi, mely a legtrikább állatok egyike. A zsiráfok családjába tartozik, de a nyaka kisebb és a lába furcsább, mint a zsiráfé. A londoni okapi nemrég elpusztult s most másikkal akarják helyettesíteni. Az angol természetudósok elhatározták, hogy expedíciót indítanak Afrikába okapik keresésére. Egy Stricklandné nevű angol asszony vállalkozott arra, hogy a vezetője lesz ennek az expedíciónak s okapikat kerít az afrikai őserdőkben a londoni állatkert számára. Az expedíció négyszáz főnyi lesz s mint már megállapították, mintegy 6000 kilométernyi utat kell majd megtennie gyalog az őserdőkben.

Elveszett pénteken délelőtt Pálicson a Kmec megállótól a strandig a villamosban egy megkezdett kézimunka. Beesületes megtaláló a ránézve értéktelen kézimunkát jutalom ellenében adja le a kiadóba.

— **Hamis diplomával az igazgatói székben.** Kolozsvárról jelentik: A tordai gazdasági iskola igazgatójává a román földmívelési miniszter 1921 szeptemberében Stelian Blegean bukaresti tanárt nevezte ki. Feljelentés folytán kiderült, hogy Londonból szerzett tanári diplomája hamis, ezenkívül hamisított számlákkal az államot nagyobb összegekkel károsította meg. A nyomozás huszonöt ilyen esetet derített ki. A tordai törvényszék másiélevi börtönre ítélte.

— **Ferdinánd román király szobra Nagyváradon.** A román hatóságok elhatározták, hogy a nagyváradi Szent László tőrrel eltávolítják Szent László magyar királynak, a város alapítójának szobrát és helyébe Ferdinánd román király lovasszobrát állítják. A románok a napokban csakugyan megkezdték a Szent László-szobor lebontását és a szobortalapzat köveit már el is hordották. Ferdinánd király szobrát Kara Mihály szobrászművész készítette és a szobor láthatóan ábrázolja a román királyt. Az alkotás főalakja életnagyságánál jóval nagyobb méretű és bronzöntése most van folyamatban. A főalak talpazatára két relief jön, az egyik Ferdinánd királyt, a trónörökösöt és Mocoitu minisztert ábrázolja, amint Mária királynő segítségével sietnek, aki egy sebesültet támogat. A másik relief a román hadsereg bevonulásának emlékére készült. A Szent László-szobrot egyelőre a nagyváradi római katolikus parkba szemelik.

— **Általános sztrájk fenyegeti Spanyolországot.** Párisból jelentik: A spanyolországi szakszervezeti szövetség felszólította a hozzá csatlakozott madridi, barcelonai, szevillai, valentiai, saragossai és lacoronai szakszervezeteket, hogy mondják ki az általános sztrájkot. A kommunista munkások kijelentették, hogy támogatják a mozgalmat. A barcelonai pékek már sztrájkba léptek, a kenyérelátást mindemellett biztosították.

— **A novisadi munkásegylet jubileuma.** Novisadról jelentik: Vasárnap ünnepelték a novisadi munkás- és iparos-egylet ötvenéves jubileumát. Az ünnepség fényes keretek közt folyt le a rotabilitások részvételével. Este nagy mulatságot rendeztek a résztvevők a Polgári Lövéldében.

— **A becskerekeli lakáshivatal ülése.** Becskerekről jelentik: A lakáshivatal vasárnap délelőtt plenáris ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a június 1. előtt feltételeesen kiadott lakáskiutaló végzéseket *érvénytelennek* nyilvánítják és csak a június 1. után kiadottakat ismerik el. A régi rendelkezések miatt előfordultak olyan esetek is, hogy egy lakásra négy-öt jelentkezőnek adtak ki végzést és olyan lakásra, amelyben még laktak. Ezt a rendszertelen nyilvántartást akarja megreformálni a lakáshivatal.

— **Meghíusult szökési kísérlet.** A suboticei ügyészség egyik fogházórát letartóztatták. A fogházor azonos az a, aki annak idején a megszökött *Völgyi János* dr. őrzésére volt kirendelve. Letartóztatásának az az oka, hogy egy fogoly megszökését kísérte meg.

— **Egy repülőgép elvesztette egyik utasát.** Brüsszelből jelentik: Az everei repülőtéren, Brüsszel mellett, néhány nappal ezelőtt felszállott egy Demblon nevű repülőgép egy Dubois nevű altisztal együtt. Amikor a gép ismét leszállt, Demblon egyedül volt a repülőgépen. Azt mondotta, hogy fogalma sincs róla, hol szállt ki utközben a társa és csak arra volt hajlandó emlékezni, hogy repülés közben a gép egy helyen erősen oldalt billent. Valószínű, hogy Dubois ez alkalommal esett ki a gépből.

— **A becskerekeli villanytelep kibővítése.** Becskerekről jelentik: Becskerek város képviselőtestülete vasárnap délelőtt rendkívül közgyűlést tartott *Alexics Bogolyub* polgármester elnöklésével. *Kopunov* Pál főszámvévo ismertette az új villamostervezetet, amely szerint a villanytelep kibővítése 5 millió 400 ezer dinárba kerülne. A közgyűlés a tervezetet elfogadta.

— **A cukorgyári gyilkosság tárgyalása.** Becskerekről jelentik: A novisadi tábla szombaton délelőtt kilenc órakor folytatta Becskereken a cukorgyári gyilkosság bűnpörének fellebbezési tárgyalását. A védő több tanu kihallgatását kérte. A bíróság egy órai tanácskozás után a tanu kihallgatására vonatkozó kérelmet szót *Vojnics* Ivó kir. ügyésznek, aki megkezdte *vádbeszédét*. *Miók Péterre halálos ítéletet* kér, két vádlottra *súlyosbítást*. A tárgyalást hétfőn folytatták. Ítélet előreláthatólag szerdán lesz.

— **A fürdés áldozata.** Novisadról jelentik: Falkmann Pál közházi szolga fürdés közben a Dunába fulladt.

— **Elfogták a malitoráki gyilkosság tettesét.** A malitoráki gyilkosság ügyében folytatott nyomozás vasárnap *teljes eredményre vezetett*. A nyomozás megállapította, hogy Macont közelről, *alig két lépésnyi távolságból lökték agyon*. A gyilkost *Anujka* Pével, a meggyilkolt földbirtokos veje személyében elfogták. A gyanúsított kihallgatása alkalmával bevallotta, hogy azért ölte meg 73 éves apósát, mert tudta, hogy nagy vagyont fog tőle örökölni. Hogy a fegyvert honnan, szerezte, nem akarja elárulni. A csendőrség tovább nyomoz. Anujkát bevitték Becskerekre, ahol átadták az ügyészségnek.

— **Borítóból Alexandrovó.** Becskerekről jelentik: Borító község dobroyoljái távirati kérelmet intéztek Sándor királyhoz, amelyben a község nevének Alexandrovóra való változtatását kérik.

— **Elfogták a futtakai rablógyilkosság tetteseit.** Novisadról jelentik: A főszolgabírósg közlése szerint a járási csendőrség letartóztatta két szökött katonát személyében a futtakai rablógyilkosság állítólagos tetteseit. A letartóztatottak nevei a nyomozás érdekében egyelőre nem hozhatók nyilvánosságra.

SPORT

Unirea (Temesvár)—Bácska 3:2 (1:1). Barátságos. Bíró: Matkovics. A temesvári csapat, amely komplett összeállításban jött Subotícára megérdemelt győzelmet aratott. A csapat tetszetős, jó futballt játszik; minden embere kifogástalanul stoppol, gyors és energikus. Különösen áll ez a halvesorra, amely a legnehezebb munkát végezte. A mérkőzés végéig lelkesen játszották, a csatársort valósággal tömték szép labdákkal. A két szélső half egyénileg közepes, megbízható játékos, akinek az a legfontosabb kvalitásuk, hogy fáradhatatlanok a szerelésben és a támadások előkészítésében. *Halmos* középfedezet, aki a mezőny legjobb embere volt finom technikájú, ötletes védőjátékos. A csatársor ez alkalommal nem nyújthatott sokat, aminek nagyrészt az volt az oka, hogy a füves pályán idegenül érezte magát. *Wetres* center, aki a román válogatásban is szerepelt, kényelmesen mozgott és sok esetben adós maradt lövéseivel. *Szilágyi* balszélső indiszponáltan játszott, partnere pedig, *Schambre* a Bácska védelemmel nem tudott boldogulni. A jobb-szárny volt legtöbbször a támadások előkészítője, s gyors és ügyes jobbszélső, akinek beadásait belső csatárok nem tudták értékesíteni. A legnagyobb csalódást a válogatott *Kozovics* hátvéd szereplése nyújtotta, aki közel sem volt oly jó, mint az elsőosztályú suboticei hátvédek. *Onodi* jobb-hátvéd rugásai türethők voltak, de a szerelésben ugyszólván csak a szerencse segítette. A Bácska csapatában a közvetlen védelem és halvesor volt a legjobb. *Copko* rövidesen a legjobb centerhalffja lesz Subotícának. *Selcsics* sokszor el-

engedte a gyors *Szilágyit*. A csatársorban *Rudics* (aki minden tréning nélkül játszott) csak statisztikált. *Polyakovics* csapkodott és lövéseivel most sem volt szerencsés. *Marcikics*—*Slezák*-szárny a szokott körültekintéssel és biztonsággal dolgozott. *Kulundzsics* és *Gubics* hátvédpár legalább egy klaszissal fölülmulta a temesvári közvetlen védelmet. A mérkőzésnek ez volt az egyetlen szépséghibája, hogy Matkovics bíró vezetett, aki a mezőny legrosszabb embere volt.

Subotica Sport—Senta AC 5:1 (4:1). A Sport nagy gólarányú győzelme bizonyára feltűnést fog kelteni, mert csak a minap szerepelt Senta 1:1 eredménnyel a négy tartalékkal szereplő Sand ellen. A mérkőzést nagy közönség nézte végig, csak a poros pálya porfelfűi hatottak néha zavarólag a különben rendkívül élvezetes mérkőzésre. Az első félidőt teljes Sport-fölény uralta. Mindjárt a játék kezdetén *Varga* Zoltán két védhetetlen gólja pécséltelte meg a mérkőzés sorsát. A gólokat *Fellner* energikus játékával négyre szaporította. Senta első és egyetlen gólja *Csonka* halösszekötő révén esik a félidő végén. (4:1). A második félidőben a Sport megelégszik az eredménnyel, nem nagyon ambicionálja a gólokat (a felkavart nagy por erősen zavarta a játékosokat), végül is *Jagica* révén éri el az ötödik gólt. A Sportból nagyon jól dolgozott a csatársor; a halvesorból *Mészáros*; a védelemben *Bokor* tűnt ki. A sentai csapatban a védelem erős és szívós játéka kellett feltűnést. A mérkőzést *Oresics* bíró (Bácska) vezette kifogástalan eréllyel.

Novisad: N. A. K.—Zagrebi Vasutasok 4:0 (0:0). Barátságos. A NAK nagy fölényrel könnyen nyerte a mérkőzést. A zagrebi csapat feltűnően rossz játékot hradukált.

O. S. K. V.—Zombolyai T. K. 4:0 (0:0). Barátságos. A novisadi csapat változatos erős küzdelem után győzte le a fáradtan játszó zombolyaiakat.

Becskerek:

Beograd:

Concordia (Beograd)—Gradianski (Osijek) 3:1.

Zagreb:

Spárta (Prága)—Gradianski (Zagreb) 3:0. Tízezer néző előtt folyt le a legjobb csehszlovák csapatnak a zagrebi bajnokságot elleni mérkőzése a zagrebi Concordia pályán. A játék izgalmas és változatos volt, azonban a zagrebi csapat minden támadása megtört a csehek erős védelmén. A mérkőzés hevében egyik prágai játékosat arculították, mire a támadót a bíró kiállította. Bíró a suboticei *Mázics* volt, aki erélytelenül vezette a mérkőzést.

Kadima kombinált—Radarszki 2:1 (1:1). Bíró: Brkics.

Szlavija—Jadran 2:2 (2:1). Bíró: Ojity. A beogradai együttes gyenge volt.

Kehrling a göteborgi teniszverseny győztese. A göteborgi teniszversenyeken a férfi egyesben a magyar bajnok, *Kehrling* győzött. A döntőben a német *Kreutzert* 4:6, 6:4, 6:8, 6:2, 6:3 eredménnyel verte. A *Kehrling—Anderson* (svéd) pár a férfi párosban erős küzdelem után első lett.

A göteborgi futballtorna. A göteborgi városközi futballmérkőzések a következő eredménnyel végződtek: **Göteborg—London 2:1 (1:0).** Az angolok nagyszerű játékot nyújtottak, de a nagy lendülettel játszó göteborgi csapat

győzelmét nem tudták megakadályozni. **Hága—London 3:2 (1:2).** A hollandok a fáradt angol csapatot erős küzdelem után verték. **Göteborg—Hága 4:0 (2:0)** A felfrissített göteborgi csapatban *Carlson* csatár nagyszerű játékot produkált.

Klimberg a göteborgi dekalton győztese. A göteborgi dekalton tizenöt versenyző közül *Klimberg* (eszt) nyerte 7328 ponttal. A második a finn *Standberg* lett 7226 ponttal, harmadik *Srijota* (finn) 7155 ponttal. *Soufai* magyar atléta a dekaltonban nem indult. *Klimberg* eredményei: távolugrás 6 m. 93 cm., súlylökés 12 m. 59 cm., magasugrás 1 m. 70 cm., 400 méteres síkfutás 54.4 mp., 110 m. gátfutás 17.1 mp., diszkoszvetés 39 m. 27 cm., rudugrás 3 m. 20 cm., gerelyvetés 58 m. 88 cm., 1500 méteres síkfutás 5 p. 04.2 mp.

A párisi atlétikai versenyek. A párisi atlétikai versenyek a következő eredményekkel végződtek: 100 méteres síkfutásban *Monslon* győz 10.8 mp. alatt (francia rekord), 400 m. gátfutás győztese *Roger Hoys* 57.2 mp. (Páris bajnoksága).

Hitelesítették Haluska távolugró rekordját. Budapestről jelentik: A magyar atlétikai szövetség *Haluskának* 716 centiméteres ugrását új rekordnak hitelesítette, míg 722 centiméteres ugrását hátszél miatt nem fogadta el.

Magyar birkózók veresége Malmöhen. A göteborgi magyar birkózó kolónia nagyrésze — *Radvány, Keresztes, Varga, Magyar* és *Szelki* — indultak Malmöhen, ahol a legkiválóbb svéd és dán birkózókkal találkoztak. A versenyen a magyar birkózók sorozatos vereséget szenvedtek. *Varga, Radvány, Keresztes* és *Magyar* súlycsoportjukban csak a második helyen végeztek. *Szelki* súlycsoportjában harmadik lett.

Új birkózószabályok a párisi olimpiádon. Párisból jelentik: A göteborgi nemzetközi birkózókongresszus a párisi olimpiádra a következő határozatokat hozta: A birkózók legkevesebb két órával a verseny előtt lemérlegelendők. A mérlegelést kétnaponként ismételik. A döntőmérkőzések csak akkor kezdhetők meg, ha minden súlycsoportban négyen maradtak. A birkózások időtartama husz perc, eldöntetlenség esetén kétszer háromperces hosszabbítás engedélyezhető. A birkózóversenyeket zárt és fedett helyen kell megtartani. A verseny egy bíró vezeti és négy határbíró ellenőrzi. A határbírák között egy honfitársa lehet a versenyzőnek. Az olimpiád birkózóversenyét a nemzetközi birkózószövetség akarja rendezni oly módon, hogy a szövetség három tagot küldene, amelynek tagja egy francia, egy finn vagy dán és egy magyar lenne.

Az ázsiai »Sárga Olimpiád« eredményei. A távoli keleten megrendezett ázsiai sárga olimpiád a következő eredményekkel végződött: **100 yardos síkfutás:** *Catalon* (Filippi szigetéről) 10.4 mp. **220 yardos síkfutás:** *Catalon* 23.1 mp. **Távolugrás:** *Oda* (Japán) 6 m. 90 cm. Versenyen kívül *Oda* 704 cm-es ugrásával új japán rekordot állított fel. **Hármasugrás:** *Oda* (Japán) 14 m. 27 cm. **Súlylökés:** *Minura* (Japán) 13 m. 17 cm. **Gerelyvetés:** *Noal* (Japán) 50 m. 77. cm. **Diszkoszvetés:** *Birtulio* (Filippi sziget) 36 m. 46 cm.

Elhalasztották a Bácska—Sportmérkőzést. Vasárnap kellett volna lejátszani a Bácska—Sport mérkőzést *Róna Árpád* 11 darab ezüstérméért. A mérkőzést a temesvári csapat vendégszereplése miatt elhalasztották.